



◆◆ 顺利启动 ◆◆

◆◆ 正式授牌 ◆◆



## 全省推进建设生育友好型社会三年行动在我市正式启动

# 弘扬婚育新风 共享幸福生活

文/本报记者 黑晓晓 图/本报记者 张海

婚育是人生要事,是家庭喜事,也是国家大事。婚育新风,全民共扬;幸福生活,全民共享。5月29日是中国计生协成立44周年纪念日,也是计生协第26个“会员活动日”。当天,由省卫生健康委员会、省计划生育协会共同主办,市卫生健康委员会、市计划生育协会承办的全省推进建设生育友好型社会三年行动暨“5·29会员活动日”主题宣传活动在市八一广场启动。本次活动以“倡导新型婚育文化,助力人口高质量发展——庆祝新中国成立75周年”为主题,旨在大力弘扬新型婚育文化,积极营造生育友好型社会氛围,助力人口高质量发展。

今年,省卫健委将促进人口长期均衡发展,推进建设生育友好型社会专项行动确定为全省卫生健康工作重大战略。启动仪式现场发布了我省《推进建设生育友好型社会三年行动方案》,并为国家新型婚育文化建设(长治)试点授牌。仪式结束后,全体参训人员观摩了中国计生协“暖心家园”项目示范点和潞州区公办综合托育中心,并举办了全省优化生育政策服务项目专题培训班。

促进托育服务健康发展,不仅有利于改善民生福祉,还能促进家庭和谐。近年来,我市深入贯彻落实国家和省关于优化生育政策、促进人口长期均衡发展的决策部署,始终把托育服务工作作为重要民生工程大力推进,全面实施婴幼儿照护提质扩容行动,加快构建普惠安全的托育服务体系,逐步形成“政策引导、社会参与、普惠优先、科学规范”的托育服务发展新格局。2023年,我市成功入选中央财政支持普惠托育服务发展示范项目,获中央财政补助1亿元。目前,我市正通过实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安全创优、专业人才支撑、数字技术赋能”五大工程15个

子项目,探索形成“普惠多元、医育结合、产教一体、数实融合、安心健康”的可复制、易推广的托育模式,努力为全省乃至全国普惠托育服务发展破难题、探新路、作示范,全方位打造长治“幼有善育”的金名片。

2024年,市计生协被中国计生协确定为全国新型婚育文化试点单位。作为国家试点,市计生协将通过建好特色宣传阵地、坚强宣传服务队伍、创作优秀作品等方式,将新型婚育文化纳入村规民约,依托婚育文化“进村居、进社区、进家庭、进学校、进企业、进机关”活动,加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导,推动婚育文化建设理念、载体、内容、形式、方法、机制创新,努力形成良好的生育支持环境和社会氛围,并在全省发挥试点带动作用。

近年来,我市全面推进建设生育友好型社会,积极倡导重视婚育、适龄婚育、优生优育、责任共担、家庭和谐、生育友好的新时代婚育文化,开展了多层次、精准化、有温度的群众性宣传服务。2024年,我市成功入选全国新型婚育文化建设、向日葵亲自小屋试点项目,在构建生育友好社会、传承良好家风家教等方面,打造出长治婚育文化建设样板。

今后,我市将倡导新型婚育文化,聚焦年轻人婚恋、生育、家庭问题,充分发挥群团组织桥梁纽带作用,通过社会宣传、新闻宣传、文艺宣传、培训讲座等多种形式,宣传新型婚育文化理念,持续构建生育友好型社会。同时,聚焦群众对生育支持、家庭健康等方面的实际需求,整合多部门资源组织开展优生优育指导、婴幼儿照护服务,家庭健康促进、计生家庭帮扶、权益维护等服务,不断增进民生福祉,促进和谐稳定,确保人民安居乐业、社会安定有序,切实增强广大群众的获得感、幸福感和安全感。



◆◆ 观摩指导 ◆◆



◆◆ 寓教于乐 ◆◆



◆◆ 文艺展演 ◆◆



◆◆ 项目培训 ◆◆